

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas. Trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCIÓN, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería Apartado de Correos núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 pta.línea.

El Banco Riojano

abona: a las cuentas corrientes disponibles a la vista, 2 1/2% imposiciones a 6 meses 3 1/2% Id. a 12 3 1/2%

CLINICA PEREDA

MUEBLES LA EXPOSICION

Dr. Múgica

V. Infante

Dr. M. Aldaz

B. García

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Mtz. Val y Ruiz Moso

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

VINO ONA del Dr. Aristegui

RAYOS X CONSULTA MEDICA

PASTA DE CAFE

Armesto

Francia y España

RECOS DE HARO

NOTAS MILITARES

DESDE BUENOS AIRES

CHOCOLATES FALCON

AUTO SIFON

CHOCOLATES FALCON

que demuestran un empeño tan pueril como simpático de hacerse pasar por españoles y españolas. Ya el conde de las letras, Barbey d'Aurevilly, decía en uno de los capítulos de sus diálogos: «Car toutes celles qui se disent espagnoles, ne le sont pas».

Yo tampoco lo soy. Pero si no es cierto, según la frase de Pierre Loui, que España constituye una aristocracia dentro de las razas europeas, me recie serlo. Tienen el entusiasmo, el ardor, la generosidad que caracteriza al pueblo nuestro.

Al gran gascón de Francia, responde el gran manchego.

«Corresponde», pudo haber escrito Rubén Darío.

Y Francia ama a España por eso. Y también la ama por su integridad. Francia, que acusa fácilmente a Inglaterra de perfidia, a Italia de engaño, a Alemania de falsas, a Rusia de enigmática, ha conservado siempre el respeto de la lealtad española. Hace pocos días, un orador político, hablando de los actuales proyectos de alianza, decía:

«De todos los países, el único que nunca nos ha engañado es España. Inglaterra, a pesar de la alianza de entonces, nos abandonó antes de Silferino; Alemania ha pasado su vida mintiéndonos; Italia, no se diga.»

Y esto, en una nación como Francia, que conserva en el más preciado de sus tesoros el fondo mosquetero y ciraneco de su alma, es una cosa que nadie olvida. Cánovas dijo un día:

«Los franceses no son más que españoles con dinero.»

Hay una frase, de Catalle Mendés, que expresa mejor y más noblemente la misma idea.

«Bayardo—dice—no podría ser sino español, si no fuera francés.»

En la conciencia de todo el pueblo, en efecto, está que hay entre España y Francia, en lo que constituye el resorte íntimo de la raza, una hermandad que no se nota en ningún otro par de países vecinos.

7 de mayo.—Don Nicolás Escorriaza ha aplazado para hoy su anunciado viaje de Zaragoza aquí. En Logroño se unirá al conde de la ferrocarril de Haro a Ezcaray, nuestro distinguido paisano el senador del reino don Juan Bautista Tejada, para llegar juntos a nuestra ciudad, en el rápido de las diez de la noche.

Cuando el alcalde y concejales hayan cambiado con el señor Escorriaza sus impresiones respecto del particular de la inauguración de las obras del ferrocarril, el Ayuntamiento tomará los acuerdos conducentes a la mayor brillantez del trascendental acto que se va a realizar, y al cual se propone concurrir, avalorándolo con su presencia, el señor ministro de Fomento.

A la solemnidad de la cremonia oficial se asociarán con sus expresiones de alegría y las manifestaciones espontáneas de su reconocimiento, los pueblos, que empiezan a vislumbrar los días claros de sus esperanzas cumplidas.

—Bruscamente hemos pasado de una temperatura casi invernal, que tuvimos ayer, a un día hermoso y agradable, que es el de hoy. Y ojalá no tengamos retroceso alguno en este rápido avance hacia el buen tiempo.

Pues, saturado como está de humedad el campo, estos días de sol influyen beneficiosamente en el desarrollo inmediato de las plantas, transformando sembrados y viñedos.

—Se ha repartido al público en bonitos anuncios de mano, el programa del gran concierto que la Orquesta Sinfónica de Madrid dará el día 18 en el teatro Landa.

Anticipadamente lo habíamos publicado aquí.

Los precios son los siguientes: Placas con seis entradas, 39'97 pesetas; palcos con seis entradas, 35; butaca con entrada, 6; delantera de anfiteatro, 2'48; asiento de idem, 2; delantera de paraiso, 1'50; entrada general, 1'15, incluido el timbre.

—No ha celebrado hoy el Ayuntamiento su sesión ordinaria. La plenaria la celebrará el viernes, con el siguiente orden del día:

—Reconocimiento mensual de fondos.—Instancia solicitando permiso para edificar.—Otra solicitando la auxilia de San Felices.—Liquidación por construcción de carros para el servicio de desinfección.—Ondiciones para efectuar el seguro del teatro.

Se ocupará también el Ayuntamiento en esta sesión, de la inauguración de las obras del ferrocarril a la sierra.

—Ha fallecido esta tarde la esposa de nuestro conocido don Cándido Verde, a quien así como a su familia acompañamos en el sentimiento.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON

AUTO SIFON

CHOCOLATES FALCON

AUTO SIFON

CHOCOLATES FALCON

AUTO SIFON

Suceso misterioso

Estado judicial

El suceso que tanto preocupa e interesa a la opinión hace unos cuantos días, la desaparición misteriosa de don Rodrigo García Jalón, tiene ya estado judicial.

Con el exclusivo objeto de presentar una denuncia en forma, llegó ayer a Madrid don Joaquín García Jalón y García Jalón, de 51 años, hermano del desaparecido.

El denunciante tiene su residencia habitual en Viana (Navarra) y es propietario.

En la Com saria de Chamberí, donde se presentó, hizo y suscribió la oportuna comparecencia, en la que lisa y llanamente expone sus temores de que su hermano haya sido víctima de algún suceso anormal. Luego, y llenando los trámites judiciales, se ratificó en sus manifestaciones ante el juez de guardia.

Poco más tarde, el juez hizo comparecer a la joven que tanto figura ya en este asunto, al «botones» del Circolo de Bellas Artes, Antonio García, y al ama de llaves del desaparecido, Jenara Gil.

La joven se presentó acompañada de su padre, digno capitán del Ejército y padre de numerosa familia.

El juez interrogó a la joven acerca de diversos extremos, ya conocidos del asunto, y la joven interrogada tuvo inconsistentes y rotundas negativas para todo. Ni ha conocido jamás al señor García Jalón, ni ha estado en el Circolo de Bellas Artes, ni habló con el cochero, el «botones» y el cajero, ni tampoco ha estado en el domicilio del desaparecido y hablado con el ama de llaves. Todas estas negativas las mantuvo la joven con energía.

Separadamente comparecieron más tarde el «botones» Antonio y Jenara Gil, el ama de llaves.

Antonio declaró e insistió en sus primeras versiones. Entonces se celebró un careo entre Antonio y la joven. No dió resultado alguno la diligencia porque uno y otra mantuvieron sus afirmaciones categóricamente.

Lo mismo aconteció más tarde después de declarar la sirvienta Jenara. Esta y la joven insistieron en lo ya conocido. Jenara afirmó que la joven estuvo durante hora y cuarto hablando con ella en el domicilio del señor García Jalón, y la joven insistió en negarlo, porque ni siquiera conoce al hombre desahuciado.

Como todas estas diligencias no dieron el menor resultado, el juez de guardia del Congreso, señor Chaland, dispuso que la joven quedase a disposición del de Chamberí, que es el competente, el cual hoy resolverá en virtud del resultado que ofrezcan nuevas diligencias lo que sea procedente.

Al mismo tiempo se han dado órdenes a la Dirección de Seguridad para que, con toda urgencia, se proceda a la busca de don Rodrigo García Jalón.

Excursión estudiantil

Han emprendido el regreso a Bilbao, de donde vendrán, a Logroño los alumnos del Instituto que fueron a dicha capital y Santander.

De la estancia en la ciudad montañesa dice un diario de allí:

«El lunes, por la noche, llegaron por la línea de Bilbao los alumnos de sexto año de bachillerato de Burgos y Logroño, con objeto de visitar nuestra población y ver algunas de sus industrias más notables.»

Vienen al frente de los 36 alumnos de Logroño el director del Instituto de Logroño y profesor de Historia Natural, señor Elizalde, el de Agricultura, señor Turrientes, y el de Matemáticas, señor Marroyo.

De Burgos vinieron 23 alumnos con el profesor de Física y Química señor Aguilera, y el de Historia Natural, señor Zazuza.

Ayer mañana visitaron la estación de Biología Marítima que les fué enseñada con amabilidad suma por el señor Alaejos, quien detenidamente les enseñó todas las dependencias.

De allí se dirigieron al Sardo para admirar nuestras hermosas playas.

Por la tarde fueron a Nueva Montaña, visitando los Altos Hornos, que les enseñó el ingeniero don Jaime Coll.

De allí fueron al Astillero, visitando todo el pueblo, y luego regresaron a Santander, yendo a las siete y media al Ayuntamiento.

Visitaron todas las dependencias, siendo después obsequiados por el alcalde señor Arri.

Antes de despedirse les dirigió la palabra saludándoles el señor Arri, contestando al saludo el director del Instituto de Logroño, señor Elizalde.

Dijo éste que ha dejado en la memoria de los profesores y alumnos tan buena impresión esta bonita ciudad, que será difícil que se borre.

Los dos fueron muy aplaudidos por los alumnos, oyéndose algunos vivas a Santander, que contestó el señor alcalde con un viva a Castilla y otro a España.

Del Ayuntamiento se dirigieron a sus respectivos hoteles.

El día de hoy lo dedicarán también a visitar lo más notable de nuestra ciudad.

da y solamente cinco minutos ha asomado el sol su cara como para pedir perdón.

En un vaporcito que puso a la disposición de los profesores y alumnos el director de la estación biológica, dieron un paseo por el mar, que duró dos horas, visitando el vapor «Legarpi», de la Compañía Trasatlántica, que poco después salió para Manila.

También visitaron la catedral, el parque de bomberos y, por último, el Instituto, donde fueron recibidos por el director y profesores, que les enseñaron las dependencias de la casa.

A las cuatro y media salieron para Bilbao, donde llegaron sin novedad.

Nos encargan los señores profesores y alumnos que hagamos constar su profundo agradecimiento al pueblo de Santander, al Ayuntamiento, al director de la estación biológica, al catedrático de Historia natural y a la Sociedad de Altos Hornos de Nueva Montaña.

Desde Bilbao

Día 7. (Por telégrafo)—La excursión de profesores y estudiantes logroñeses hicieron una visita al abra, visitando el vapor «Reina María Cristina».

Luego fueron al Instituto, donde fueron acogidos cariñosamente.

Mañana, jueves, verán Altos Hornos.

El viernes saldrán para Logroño. Los excursionistas se muestran muy satisfechos de su viaje, que hoy, en Bilbao, se ve favorecida por un tiempo hermoso.

SANTO DOMINGO

Ayuntamiento.—Noticias varias.

7 de mayo.—Nuestro Ayuntamiento acaba de celebrar sesión ordinaria y en ella, después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobaron cuatro cuentas de gastos realizados, entre ellas, la de construcción de la alcantarilla para la desaparición de la charca en las traseras del Mazorrán.

Se acordó llevar a cabo, en el edificio de escuelas, las reformas necesarias para la estabilidad y funcionamiento perfecto de la enseñanza graduada, en el caso de que el Estado apruebe el expediente que con tal objeto incoó y prosigue el maestro don Hilario Pérez Villarejo, conforme a la disposición ministerial sobre este particular.

Los señores ediles interpretan con aplauso los deseos del pueblo, y si tienen importancia las reformas materiales del edificio y la adquisición de todo el menaje y material de enseñanza, siempre resulta que será el dinero mejor empleado el que se dedica a la instrucción de un pueblo.

Se hicieron consideraciones y se pusieron de manifiesto los beneficios que vienen prodigando a esta ciudad los Excmos. señores don Miguel Villanueva y don Juan Bautista Tejada, y cuanto bien reportará a la ciudad y a la región la construcción del ferrocarril, obra que sin el concurso de don Nicolás Escorriaza, no se verificaría tan pronto; y reconociendo los favores dispensados, el Ayuntamiento, por unanimidad, ha acordado dar el nombre de calle del Excmo. señor don Miguel Villanueva a la calle del Pinar; plaza del Senador Tejada a la plaza de la Alameda, donde don Juan Bautista tiene la casa solariega; y calle de don Nicolás Escorriaza a la calle que del Pinar llega al Espolón y las Bojas, que es vía la más concurrida de la ciudad.

Se nombró una comisión con los señores concejales López, Camara y Ruiz Metola, para que, de acuerdo con otros elementos de la población, decidieran y confeccionaran un programa de festejos en honor de las personas que nos visiten el día de la inauguración de las obras del ferrocarril, y que conmemoren aquella fecha tan vehementemente deseada y que representa un paso muy largo en nuestra vida de progreso y civilización.

El comercio caleatense nombró a don Germán Gómez, don Telmo Poves, don Veridiano Salas, don Angel Maeso, don Pablo Labarga, don Francisco Ferrer y don Feliciano Gómez, para que, juntamente con la comisión municipal se encargue de los festejos que han de celebrarse el día de la inauguración de las obras del ferrocarril.

—Está concertado un partido de pelota de desafío para el 13 de mayo, siguiente día de nuestro Patrón Santo Domingo, entre los vascos, nuestros convecinos Pedro y León Darvones, contra Faustino Galilea (a) Boyas, de Logroño.

—Se está repartiendo una aloncción ó circular dirigida a los católicos riojanos para una peregrinación al sepulcro del gran taumaturgo riojano Santo Domingo de la Calzada, y a la vez que sea una manifestación cívico-religiosa contra la blasfemia, cuyos actos tendrán lugar el día 18 del mes actual, en esta ciudad.

Por ser campaña moralizadora y ajena a toda idea política y bandera de partido la aplaudimos sin reservas.

—Telegrafían que esta noche, a las diez, pasará en el rápido por Logroño el señor Escorriaza, y que éste y don Juan Bautista Tejada llegarán mañana.

De Madrid llegó la bella joven Gregoria Orive, que pasará una temporada en su pueblo en compañía de sus hermanos.

De Logroño vino también el constructor de campanas señor Perea.

Sulfatadoras y Amasadoras Gabet y otras marcas

Ferretería Vda. de F. Pérez.—Haro

Ingreso en Carabineros

Se le ha concedido el ingreso en Ca-

Los Jueves de la Mujer

CARTAS FEMENINAS

Las señoras mayores.—Las obreras.—De largo

Mi querida Matilde: ayer vi golondrinas: el pájaro de las calles, el que las alegró en primavera y en verano: el que me anuncia que pronto veré los vestidos claros, las blusas vaporosas... y los bosques de las altas montañas.

Y no sólo vi golondrinas, sino que, como estuvo buen día, salí por el campo y vi hojas muy brillantes en los árboles, flores muy aromáticas en las plantas y una sensación tan agradable de primavera, que tuve un arranque de orgullo y dije algunas cosas muy favorables a la juventud de la naturaleza y a la juventud de las personas. Me acompañaba una persona que sonreía ante mi entusiasmo y me ayudó a ensalzar la dichosa edad de las ilusiones; y yo, comprendiendo que pudiera haber sido inoportuna, quise rectificar, y como él era caballero, le dije que si alguna comparación había establecido entre personas de distinta edad, era siempre entre mujeres.

—Entre ancianas y jóvenes?—me dijo.

—Exacto.

—Pero es que hay ya ancianas? ¿Las has visto tú?

Y con este motivo me dijo muchas cosas, que acaso te interesen, y por eso traigo aquí esta conversación.

Me dijo que ahora las mujeres son jóvenes mientras pueden, y cuando ya no pueden más, se convierten en viejas. Pasan de los treinta a los sesenta en un día; y «se resisten a la vejez hasta que caen rendidas. Por eso hay muchas viejas y pocas ancianas.

Me interesó el tema y quise seguirlo. Así es que le pregunté si antes no sucedía así.

Me dijo que siempre han querido las mujeres aparecer jóvenes, pero ahora tiene que ocurrir más; en primer lugar porque las modistas y la química ayudan mucho al engaño, y luego porque hoy las señoras de edad no tienen el papel y la importancia que tenían antes.

De esto segundo quiero hablarte, diciéndote todo lo que ayer me dijo a mí la persona que me acompañaba.

Antes se consolaba la mujer de la pérdida de su juventud porque la dama, cuyo pelo era ya gris, era más querida y más respetada que las mismas jóvenes en los salones, en las tertulias, y allí donde se reunían las gentes de la ciudad. Hoy todo eso ha desaparecido y ha perdido su papel y su autoridad la dama.

No digo que aquello sea mejor ni peor que esto; pero figúrate aquellas reuniones donde había una conversación en que era preciso lucir el ingenio, hacer versos, jugar, hacer el amor, a veces bailar y conducirse en sociedad.

Allí las señoras mayores se constituían en ángeles tutelares de los jóvenes.

¡Pobres de aquellos que hiciesen lo que hoy es tan corriente: asistir a un baile y no bailar, dejando que las muchachas se aburriesen sentadas! ¡Tendrían que oír lo que les dijese en la primera tertulia!

Esas señoras eran respetadas; por todos: ellas ponían fama de ingeniosos a éste, de gracioso al de más allá, de formal, de licerato... guiaban a las jóvenes en su entrada en el mundo: hacían bodas, advertían de los peligros, cerraban las puertas de sus casas a los peli-grosos...

Figúrate la influencia de esas señoras.

En cambio ahora nos ocupamos de otros problemas.

Ya habrás leído una conferencia que acaba de dar en Madrid un personaje: el señor Dato.

Habrás visto que se ocupó de las pobres obreras. Porque al fin los hombres ya se defienden y van mejorando; pero lo que dijo de lo que ganan las mujeres causa horror.

En naciones que parecen tan adelantadas como Francia, Alemania, Italia y Austria, la obrera a domicilio no alcanza más jornal que de tres a cinco reales diarios.

Y en España dice que no están mejor. Yo creo que en Logroño ganan más las que van a las casas, pero no te diré que la mayoría de las obreras estén bien.

Sin embargo eso no es nuevo: la novedad de ese discurso es que dijo que en esos países se van fundando sociedades cuyos individuos se comprometen a comprar sólo los géneros allí donde mejor paguen a las operarias, y en muchas tiendas colocan en los artículos que expenden una etiqueta en la que consta como se pagó la mano de obra.

No sé si aquí dirían la verdad en tales etiquetas; pero, de todos modos, la idea es buena y digna de ser imitada.

Una noticia, para terminar. Ya han empezado las logroñesas a ponerse de largo. Lola Quinoces se convirtió en mujer para ir a la boda de María Trevijano, y llevaba un vestido precioso. Ya sabes que Lola es de las logroñesas más guapas: figúrate cómo estaría. Un fuerte abrazo de tu amiga, que te quiere Pilar.

DESDE BUENOS AIRES

En demanda de garantías.—Una calumniosa prohibida por las autoridades de Bolivia.—Próxima reclamación diplomática.

Con estos mismos títulos publica el Diario Español la siguiente denuncia que integramente publicamos bajo la fe de las firmas pertenecientes al más importante comercio de Jujuy, que abonan los hechos.

Los Jueves de la Mujer

CARTAS FEMENINAS

Las señoras mayores.—Las obreras.—De largo

Mi querida Matilde: ayer vi golondrinas: el pájaro de las calles, el que las alegró en primavera y en verano: el que me anuncia que pronto veré los vestidos claros, las blusas vaporosas... y los bosques de las altas montañas.

Y no sólo vi golondrinas, sino que, como estuvo buen día, salí por el campo y vi hojas muy brillantes en los árboles, flores muy aromáticas en las plantas y una sensación tan agradable de primavera, que tuve un arranque de orgullo y dije algunas cosas muy favorables a la juventud de la naturaleza y a la juventud de las personas. Me acompañaba una persona que sonreía ante mi entusiasmo y me ayudó a ensalzar la dichosa edad de las ilusiones; y yo, comprendiendo que pudiera haber sido inoportuna, quise rectificar, y como él era caballero, le dije que si alguna comparación había establecido entre personas de distinta edad, era siempre entre mujeres.

—Entre ancianas y jóvenes?—me dijo.

—Exacto.

—Pero es que hay ya ancianas? ¿Las has visto tú?

Y con este motivo me dijo muchas cosas, que acaso te interesen, y por eso traigo aquí esta conversación.

Me dijo que ahora las mujeres son jóvenes mientras pueden, y cuando ya no pueden más, se convierten en viejas. Pasan de los treinta a los sesenta en un día; y «se resisten a la vejez hasta que caen rendidas. Por eso hay muchas viejas y pocas ancianas.

Me interesó el tema y quise seguirlo. Así es que le pregunté si antes no sucedía así.

Me dijo que siempre han querido las mujeres aparecer jóvenes, pero ahora tiene que ocurrir más; en primer lugar porque las modistas y la química ayudan mucho al engaño, y luego porque hoy las señoras de edad no tienen el papel y la importancia que tenían antes.

De esto segundo quiero hablarte, diciéndote todo lo que ayer me dijo a mí la persona que me acompañaba.

Antes se consolaba la mujer de la pérdida de su juventud porque la dama, cuyo pelo era ya gris, era más querida y más respetada que las mismas jóvenes en los salones, en las tertulias, y allí donde se reunían las gentes de la ciudad. Hoy todo eso ha desaparecido y ha perdido su papel y su autoridad la dama.

No digo que aquello sea mejor ni peor que esto; pero figúrate aquellas reuniones donde había una conversación en que era preciso lucir el ingenio, hacer versos, jugar, hacer el amor, a veces bailar y conducirse en sociedad.

Allí las señoras mayores se constituían en ángeles tutelares de los jóvenes.

¡Pobres de aquellos que hiciesen lo que hoy es tan corriente: asistir a un baile y no bailar, dejando que las muchachas se aburriesen sentadas! ¡Tendrían que oír lo que les dijese en la primera tertulia!

Esas señoras eran respetadas; por todos: ellas ponían fama de ingeniosos a éste, de gracioso al de más allá, de formal, de licerato... guiaban a las jóvenes en su entrada en el mundo: hacían bodas, advertían de los peligros, cerraban las puertas de sus casas a los peli-grosos...

Figúrate la influencia de esas señoras.

En cambio ahora nos ocupamos de otros problemas.

Ya habrás leído una conferencia que acaba de dar en Madrid un personaje: el señor Dato.

Habrás visto que se ocupó de las pobres obreras. Porque al fin los hombres ya se defienden y van mejorando; pero lo que dijo de lo que ganan las mujeres causa horror.

En naciones que parecen tan adelantadas como Francia, Alemania, Italia y Austria, la obrera a domicilio no alcanza más jornal que de tres a cinco reales diarios.

Y en España dice que no están mejor. Yo creo que en Logroño ganan más las que van a las casas, pero no te diré que la mayoría de las obreras estén bien.

Sin embargo eso no es nuevo: la novedad de ese discurso es que dijo que en esos países se van fundando sociedades cuyos individuos se comprometen a comprar sólo los géneros allí donde mejor paguen a las operarias, y en muchas tiendas colocan en los artículos que expenden una etiqueta en la que consta como se pagó la mano de obra.

No sé si aquí dirían la verdad en tales etiquetas; pero, de todos modos, la idea es buena y digna de ser imitada.

Una noticia, para terminar. Ya han empezado las logroñesas a ponerse de largo. Lola Quinoces se convirtió en mujer para ir a la boda de María Trevijano, y llevaba un vestido precioso. Ya sabes que Lola es de las logroñesas más guapas: figúrate cómo estaría. Un fuerte abrazo de tu amiga, que te quiere Pilar.

DESDE BUENOS AIRES

En demanda de garantías.—Una calumniosa prohibida por las autoridades de Bolivia.—Próxima reclamación diplomática.

Con estos mismos títulos publica el Diario Español la siguiente denuncia que integramente publicamos bajo la fe de las firmas pertenecientes al más importante comercio de Jujuy, que abonan los hechos.

judicial, abogados y personas particulares que «criminalmente» han podido influir sobre el juez instructor que responde al nombre de Julio Aguilar, y sobre un fiscal de partido, Andrés Araoz, que son los que con inexplicable suñe han prestado a desempeñar el triste papel de verdugo.

El señor Daroca es natural de la provincia de Logroño, y hace doce años se encuentra establecido en Taraya, sobre la margen del río San Juan; allí tiene compradas varias propiedades, y merced a su laboriosidad y competencia ha llegado a conquistarse

Las gozarán de garantías en aquel... Si estos hechos se producen con repetición, según nos ha informado una persona que merece todo nuestro respeto, por haber estado presente cuando se desarrollaban estos acontecimientos en Tarja, suponemos que la administración pública en el vecino departamento de Bolivia aleja toda imputación de personas, de industrias y de capitales, porque no existiendo garantías ni para las personas ni para las propiedades, nadie se expondrá a ser víctima, como lo ha sido el señor Tomás Daroca.

S dice que en la capital del departamento de Tarja existe un prefecto, una corte superior, un fiscal de distrito y muchas otras autoridades inferiores, así que resultan más graves estas infracciones de leyes, estos abusos y estos actos de violencia, que dan la medida de civilización de los pueblos. Es imposible suponer que las autoridades superiores, lejos de corregir estos abusos, se compliquen más bien, amparando la conducta criminal de los fiscales y jueces que han intervenido en este asunto.

Cabe aquí hacer una excepción honrosa a favor del prefecto general Miguel Ramallo, que una vez apercibido de la ruindad con que procedían los administradores de justicia atemperó la inquina de los jueces y amparó a la víctima, evitando se prolongara el proceso de hostilidades.

Como el señor Daroca no ha sido atendido en la querrela que ha formulado por calumnia ante los Juzgados de Tarja, ni menos se le atenderá en sus reclamaciones contra las autoridades que se han prestado para servir de instrumentos a mezquinas venganzas, se propone buscar el amparo de su soberano, mediante una reclamación diplomática que irá debidamente documentada.

La colonia española deplora sinceramente lo ocurrido en Bolivia con nuestro connacional Tomás Daroca, que nos merece toda consideración y amistad, por lo que hacemos pública esta demostración de condolencia por los delitos que se han consumado en su persona.

Juiz, marzo de 1913.

Nuestros amigos: Benito Pérez, Abdón Daroca, Víctor González, Primitivo Pérez, Alberto García, Félix González, Florencio Ruiz, Eduardo Labarta, Atansio Ríos, Salustiano Pérez, Joaquín López, Francisco Herrero, A. Jiménez, Desiderio Jalón, Simón González, Agustín Flores, Bautista Matute, Ireneo Hernández, Benito Burgos, Agustín Labarta, Agustín García, Benigno García, Santiago Pérez, Justo Pérez, A. García, F. Merino, Miguel Alcaraz, D. Calderón, Benjamín Romero, E. Féora, Miguel Sabat, Alejo García, A. Palacios, A. Vinales, José Barrau.

TOROS EN ALICANTE

COGIDA DE BELMONTE

POR TELÉGRAFO

Madrid, 7.—10 n.

En el circo taurino de Alicante se lidiado novillos de la ganadería de Carreras, los cuales, han cumplido. Al primer bicho lo muletea Navarro con inteligencia para tumbarlo de un pinchazo, una estocada y un descabello. Al segundo novillo lo veroniquea Posada aceptablemente. Le cuelga un par de banderillas y mandando retirar a los peones, se va con su astado enemigo al que derriba de una estocada delanterrilla. Al tercer cornúpeto lo lancea Belmonte bien con la capa, siendo coreado con olés por el público, y terminándolo con un cerdísimo recorte que le vale inmensa ovación. Con la muleta trastea artísticamente y con valentía, pero al dar un pase de molinete sale ereñachado el diestro por la región glútea, cornéandole también cuando se halla en el suelo.

El machacho fué conducido de la enfermería en un coche hasta el hotel donde se hospedó. Al cuarto novillo le propina Navarro después de una valiente faena con la muleta, lo mata de dos pinchazos y un volapié superior. La muerte del quinto toro la brinda Posada a los espectadores de un tendido de sol, y tras un muleteo movido, y en los terrenos cambiados, le suelta un snorier volapié, que le vale ovación y oreja. En la lidia del último novillo, al hacer Navarro un quite, es alcanzado por el toro recibiendo un puntazo en la mano derecha.

Posada, tras una laboriosa labor de muleta, lo mata de cinco pinchazos, media estocada tendida y un descabello. Calderón está oportuno al quite, haciendo un valiente coleo. Belmonte es conducido a la enfermería, y Navarro, tomando los avíos de matar, atiza al toro un pinchazo, una estocada corta, otra atravesada, un intento de descabello y media estocada buena.

Según el parte facultativo tiene Belmonte numerosas erosiones en la región glútea izquierda. Entusiasmo por Belmonte. Nuevas noticias que se reciben de Belmonte dan cuenta de que la cogida sufrida por el diestro Belmonte produjo gran emoción en el público, el cual tenía verdadero interés por verle torear, y al correr la noticia de que no volvería a torear por ahora, canso contrariedad porque el espada sevillano había confirmado las buenas referencias que de él se tenían. Al principio se creyó que la cornada era grave, pero luego se vio que carecía de importancia, si bien se quejaba de agudísimos dolores. En el hotel donde se hospedó está recibiendo numerosas visitas. Lamento el percaso sufrido porque le impide conquistarse con su toro brillante a la lidia alicantina. Los médicos que le asisten opinan

que con unos días de descanso podrá volver a las lidias.

Otro herido

En la enfermería de la plaza de toros de Alicante ha sido curado un sujeto apodado el Gallo, de una herida incisa en el ángulo del ojo izquierdo.

TEATRO

Morano, que anoche debutó con su compañía en Bretón de los Herreros, puede mostrarse satisfecho de la acogida que le ha dispensado nuestro público.

Fue la de siempre y ello nos disculpa no detenernos en este punto, si quiera hagamos constar, que no solamente significa la acogida cariñosa simpatía que ya es mucho—sino también admiración, muestra palpable de ser Morano actor predilecto de nuestro público, que ya es todo cuanto puede apetecer la vanidad profesional del artista, aunque éste sea tan digno de esos honores como Morano.

Sólo así se explica—y aunque en ello influya la reconocida afición teatral que hay en Logroño—que acabando de dejarnos Morano, como quien dice, al anuncio de su retorno se haga primero un abono brillante, y después se registre un lleno en la sala y excelente entrada en las alturas, como aconteció anoche.

Ya por esto habrá podido colegirse que nuestro coliseo fué anoche, como otras muchas, punto de reunión de lo más selecto de nuestra sociedad. La concurrencia, al presentarse en escena el notable actor, le saludó con aplausos cariñosos.

Se estrenaba la comedia en cuatro actos, de Pierre Wolf, Los muñecos, que con éxito se había estrenado ya en diversos teatros.

Aquí lo obtuvo también, haciéndose alzar la cortina al final de todos los actos, entre unánimes aplausos. No es el asunto de la comedia nuevo: una mujer despreciada por su marido, que lo conquista despertando en él la sensualidad y los celos.

Esese, en esencia el argumento con cuyo desarrollo y desenlace asistimos al triunfo de la carne, como si dijéramos. El procedimiento escabroso, pero real; hay muchos—claro que no es lo general—que no aprecian los méritos de la mujer que les interesa, hasta que otros se encargan de descubrirlos, avivándose entonces el temor de perderla, por el acicate del deseo. La producción es francesa, y de sobra se conoce la manera de hacer de aquellos autores.

Podríamos poner reparos a alguna escena, al mismo tipo de Rogelio de Monclús, admirablemente encarnado por el señor Morano, y ello sería bueno si pretendiéramos hacer una labor crítica, que siempre supondría inmodestia y mucho más cuando anoche se estrenó la obra en Madrid, y no han de pasar veinticuatro horas para que podamos conocer juicios mucho más autorizados que el nuestro.

Los muñecos—cuyo título responde a algo episódico—están trazados de mano maestra; lo discreto y la ironía triunfan; los mismos atrevimientos del diálogo están cubiertos con el ropaje de un fino ingenio, y los momentos de pasión de la obra producen los sentimientos que se buscan en el público, que, aun adviniendo que «terminaría en bod», asistió complacido e interesado desde el primer instante a la representación.

Morano y la señorita Villegas tuvieron una noche de éxito definitivo, una más de las muchas que nos han proporcionado. En la escena final del tercer acto ha mejorado, indudablemente, el talento del artista la misma concepción del autor.

En todas las demás que intervinieron—hicieron magistralmente la del segundo acto—se condijeron como se tenía derecho a esperar. Las ovaciones fueron estruendosas y muy merecidas.

Pastor representó con gran acierto su papel y el señor Perichot estuvo también muy afortunado, así como el señor Portes.

Los demás completaron el conjunto, ya que sus papeles no les permitían otras cosas. La presentación escénica—nos referimos al decorado y vestuario—digna de sinceros elogios.

Esta noche se estrena el drama en tres actos El oscuro dominio y se repisa el sainete El sexo débil.

Montemar.

EN BETI-JAI

Como la tarde alrededor de pasear por los hermosos alrededores de la población, se vio el frontón menos concurrido que de ordinario. Se jugaron, como de costumbre, dos partidos.

Errandiz y Echeverría contra los rojos Fernández y Aranguren, ganando los primeros por siete tantos, a pesar de que hasta el último tercio iban vendidos por los rojos.

Se cobraron buenos momios. Jugaron el segundo partido, a 35 tantos, los azules Goenaga y Aboitiz contra los encarnados Lechuga III y Larrañaga, ganando fácilmente aquéllos.

La catedral aceró. Esta tarde jugarán Guerniques, Arrieta e Irigoyen contra Pequeño de Elgoibar y Campos.

Sección religiosa

Santos de hoy, 8 de mayo.—La Aparición de San Miguel Arcángel; Santos Víctor y Acacio, mártires; Dionisio, Eladio y Pedro, obispos.

El rey en París

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 7.—(Varias horas).

Esperando

Noticias que se reciben de París dan cuenta de que ha amanecido un día espléndido.

Este ha sido aprovechado por el vecindario, que desde las primeras horas de la mañana se ha echado a la calle, preparándose a recibir al monarca español.

El Bosque de Bolonia ofrecía un aspecto maravilloso. Todo el trayecto que había de recorrer el monarca estaba adornado con gallardetes y banderas españolas y francesas.

Media hora antes de la llegada del tren la concurrencia era extraordinaria, no pudiéndose dar un paso. Entró el público se hacían muchos comentarios y todos ellos eran de gran simpatía para don Alfonso.

Las tropas

A las nueve han comenzado a salir las tropas de sus cuarteles, preparándose a cubrir la carrera que ha de correr el monarca español, desde la estación del Bosque de Bolonia hasta el Ministerio de Negocios Extranjeros, donde se hospedará el angustioso viajero.

Un regimiento de Infantería con bandera y música se ha situado en la estación para tributar los honores al rey.

Toda la Prensa dedica sus primeras planas al viaje de don Alfonso.

Todos hacen resaltar la importancia del mismo y que será de feliz resultado para las dos naciones.

La estación estaba adornadísima, su suelo cubierto de preciosas alfombras, abundando las flores, macetas y banderas de ambas naciones.

Minutos antes de las diez ha llegado el presidente de la República francesa Mr. Poincaré, acompañado de su cuartel militar.

Al entrar en el andén, la música ha tocado el himno francés. Minutos después ha llegado el Gobierno con su presidente a la cabeza, representaciones muy nutridas de las Cámaras de diputados y senadores, Cuerpo diplomático, elemento militar, Municipio de París y comisionados del Municipio madrileño.

Llegada del tren

Puntualmente ha entrado en agujas el tren que conducía a don Alfonso y su séquito.

La máquina era pequeña y toda ella estaba adornada con banderas de ambas naciones y flores.

Las salvas de ordenanza de la Artillería se confundían con los aplausos, y la música tocaba la Marsellesa.

El primero en descender del tren ha sido el marqués de la Torrejilla, si guiándole don Alfonso, que vestía uniforme de Artillería.

Luego ha descendido el conde de Romanones y todas las demás personas loides.

Mr. Poincaré se ha adelantado, dando la bienvenida a don Alfonso.

A continuación se ha hecho las presentaciones de rúbrica, pasando revista al regimiento de Infantería encargado de hacerle los honores.

Durante esto la música tocaba la Marcha Real.

En marcha

La comitiva se ha puesto en marcha, yendo en primer lugar, en coche descubierta, don Alfonso con Mr. Poincaré, rodeados de la escolta correspondiente.

Después seguía todo el séquito del monarca.

Al aparecer el coche en que iba don Alfonso, el entusiasmo ha sido grandísimo.

En todo el trayecto, desde la estación al Ministerio de Negocios Extranjeros, no han cesado los vítores y aplausos.

Todas las casas estaban engalanadas y en el 104 de la avenida de los Campos Eliseos se veía un precioso rótulo que decía: «Viva el rey».

Desfile

Después de descansar el rey breves momentos en las habitaciones particulares del Ministerio, salió acompañado del presidente de la República monsieur Poincaré, el conde de Romanones, el presidente del Gobierno francés, varios ministros y resto del séquito.

A pie se dirigió a la explanada de los Inválidos, ocupando la tribuna preparada al efecto.

En la explanada estaban formadas todas las tropas de la guarnición de París, que habían cubierto la carrera, mandadas por el gobernador militar general Michel.

Este, después de saludar al rey, se colocó frente a la tribuna, empezando seguidamente el desfile. Primero, con orden admirable, desfilaron los alumnos militares de la Escuela de Saint Cyr y la Politécnica, siendo la primera vez que los alumnos toman parte en estos actos. Luego pasó la Guardia republicana y el resto de las tropas. Don Alfonso presenció el desfile de pie y luego felicitó a Mr. Poincaré por la instrucción y marcialidad de las tropas. Un gentío inmenso, apiñado detrás de los cordones de tropas, lanzaba incesantemente aclamaciones a los soldados y al rey. Los hombres saludaban a éste agitando sus sombreros: las señoras, con sus pañuelos. También el conde de Romanones ha sido muy aclamado. A las doce y media terminó el desfile, regresando a pie don Alfonso, acompañado de las mismas personas que a la llegada, repitiéndose las aclamaciones.

Mr. Poincaré le acompañó hasta el Ministerio de Negocios Extranjeros, marchando después al Eliseo. Poco después salió el rey en automóvil dirigiéndose al Eliseo, a fin de almorzar con el presidente de la República.

Al pasar el puente de Alejandro III y la Avenida de Marigny la muchedumbre le tributó una ovación indescribible de aplausos y vivas.

Don Alfonso, conmovido, contestaba a los vítores saludando militarmente. Vestía uniforme de diario de Artillería.

La nota pintoresca la dieron las «candinettes» (modistillas), las cuales, en alborotados grupos, rompieron las filas de la Policía y llegaron hasta el automóvil del rey, el que inundaron de flores, mientras vitoreaban con entusiasmo al «Petit roi d'Espagne».

También daban muchos vivas a la agraciada reina Victoria.

Almuerzo de gala

Al llegar el rey al palacio del Eliseo, un batallón de Infantería le tributó los honores, tocando la música la marcha real.

En la escalinata fué recibido por el introductor de embajadores Mr. Moller y dos oficiales de órdenes, los cuales le precedieron hasta el vestíbulo. Aquí le recibió Mr. Poincaré, saludándole afectuosamente.

Luego pasaron al salón dorado, donde le esperaban mamame Poincaré y los demás invitados al almuerzo.

Terminadas las presentaciones el rey dio el brazo a la señora Poincaré, pasando al salón Murat donde se verificó el almuerzo.

Al acto asisten además del presidente de la República y su esposa, el conde de Romanones, el marqués de la Torrejilla, Quinones de León, el coronel Echagüe, marqués de Casa Davalillo, conde de Aybar, don Daniel López, Brocas, Echeverría, el embajador de España y agregado militar de la embajada.

De personajes franceses, el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Negocios Extranjeros, el general Santrier, el ministro plenipotenciario Mr. William Martin, capitán de navío Mr. Grandeleme, el coronel Tiliot, comandante de París, agregados militares en la Embajada francesa de Madrid, embajador de Francia en Madrid, introductor de embajadores, teniente de navío Bruchart y secretario de la Embajada.

Hacia la Academia militar. El almuerzo estuvo brillantísimo y una vez terminado, el rey y el presidente de la república marcharon a la Escuela militar, recibiendo nuevas ovaciones en el trayecto. Al llegar a la Academia el rey se apeó del automóvil saludando al ministro de la Guerra que le esperaba rodeado de varios generales.

Rindió honores un destacamento de coraceros. En las inmediaciones del edificio había un gran gentío, contenido por un cordón de tropas y policía.

Vista a los cadetes

El rey empezó la visita a la Escuela militar de Saint Cyr recorriendo las dependencias para la oficialidad y las caballerizas.

Luego presenció en el patio principal los ejercicios a caballo de sable y lanza.

Pasó a continuación el monarca a los refectorios, cuarto de banderas, almacenes y dormitorios.

Vistió seguidamente la Escuela de Guerra, su patio de honor y biblioteca, donde le fueron enseñadas a don Alfonso obras interesantísimas referentes a España.

En el anfiteatro de la Escuela estaban reunidos todos los alumnos de la promoción actual, a los que revisó el monarca.

Este escuchó una clase, que terminó con varios ejercicios.

Don Alfonso le fueron presentados cuatro sub-oficiales a quienes condecoró hace ocho años con motivo del atentado de la calle Rohan.

A las once de la tarde terminó la visita, siendo acompañado el rey por Mr. Poincaré hasta el Ministerio de Negocios.

Recepción diplomática

A las seis y media se ha verificado en el Ministerio de Negocios extranjeros la recepción diplomática.

Acudieron a cumplimentar al soberano todos los embajadores y ministros plenipotenciarios acreditados en París, quienes le felicitaron por el viaje.

El rey conversó con algunos diplomáticos. La recepción resultó brillantísima.

Al Eliseo

Después de la recepción cambió el rey de traje, marchando al Palacio del Eliseo donde iba a celebrarse un banquete de gala.

Los concejales madrileños. Los concejales del Ayuntamiento de Madrid han visitado el Palacio de Justicia y el Ayuntamiento.

Mañana asistirán a la fiesta militar que se celebrará en Fontainebleau. El rey y el presidente de la República saldrán con el mismo objeto de París, a las ocho de la mañana.

El Toisón a Poincaré

Durante la estancia del rey en el Eliseo y después del almuerzo, impuso al Mr. Poincaré el collar del Toisón de Oro.

Detenciones y rumores

A la llegada del tren de Nantes fueron detenidos once españoles en la estación de San Lázaro, verificándolo la Policía española.

También han sido detenidos esta mañana entre la muchedumbre cinco sujetos sospechosos que se hallaban en el Campo de Bolonia.

Algunos periódicos de París acogen el rumor de que se arribaría a una protesta ante la Embajada de España, y que para evitarlo han adoptado las autoridades francesas muchas precauciones.

Albañiles que chillan. Se asegura que el incidente de que hablan algunos telegramas lo promovieron unos albañiles que trabajaban en las casas números 64, 66 y 68 de la Avenida de los Campos Eliseos, renunciando todo lo ocurrido a que al pasar por frente a dichos edificios la comitiva regia abandonaron los obreros el trabajo dando algunos de gritos de «¡Abajo el Ejército! ¡Viva la Nación!».

Dichos gritos fueron contestados por la muchedumbre con vivas al Ejército, al rey y a España.

Los albañiles se vieron obligados a esconderse en una casa, teniendo a las espaldas la multitud.

La Policía tomó los nombres de los alborotadores, citándolos para que mañana se presenten a declarar.

ULTIMA HORA

El banquete de gala. El banquete de gala celebrado en el Eliseo ha resultado brillantísimo, pronunciando cariñosos brindis el rey y el presidente de la República monsieur Poincaré, prometiéndole estrechar los lazos de amistad entre España y Francia para llegar a una paz duradera.

El rey descansa

Después del banquete regresó don Alfonso a su hospedaje, acostándose a los pocos momentos.

Manifestación fracasada

Ha fracasado el intento de manifestación de protesta ante la Embajada española por los sindicalistas franceses, pues a unos doscientos de éstos que se dirigían al mencionado edificio les salió al paso la Policía y les obligó a disolverse.

Parte oficial

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente despacho del ministro de la Gobernación: «S. M. el rey llegó sin novedad a París, habiendo sido objeto de grandes demostraciones de simpatía y aclamado constantemente durante el trayecto hasta el Palacio del Ministerio de Negocios».

Inmediatamente desde una tribuna presenció desfile tropas recibiendo de nuevo calurosas ovaciones. No ha ocurrido el menor incidente.»

Temores

Refiriéndose al paso del tren real por Vitoria, dice un periódico de aquella capital: Al conocer la disposición gubernativa que prohibía al pueblo el acceso a los andenes de la estación, conferenciamos con el gobernador civil para preguntarle si la orden era de carácter absoluto y si se refería también a la Prensa.

El señor Aragón nos manifestó que los órdenes eran terminantes y absolutos, que se cumplirían a raja tabla, pero que se permitiría a los periodistas la entrada en la estación, en atención a su delicada misión informativa.

Esosamos decir que examinábamos de sorpresa en sorpresa. El viaje de don Alfonso constituía una ininterrumpida serie de ovaciones delirantes a su paso por todas las estaciones de la línea.

El teléfono nos había traído la noticia de la despedida entusiástica que el pueblo de Madrid había tributado al joven soberano.

Por que en Vitoria, no se permitía al pueblo acudir a la estación a testificar su adhesión al jefe del Estado?

Indudablemente, como decimos más arriba, algo que no había trascendido al público había en el paso del tren real por nuestra estación.

Y esta sospecha fué ganando cuerpo cuando, al llegar a los andenes, vimos con cuanto rigor se aplicaban las medidas previsoras dadas a conocer en el bando del Alcalde.

No se permite el acceso al andén a nadie, excepto a las autoridades, corporaciones locales y representaciones oficiales.

Algunas distinguidas personas que quisieron permanecer en la estación, tuvieron que abandonar a instancia del gobernador, que sobreponiéndose a su carácter bondadoso y a su proverbial afabilidad, impuso en autoridad en cumplimiento de su deber.

En los andenes había fuerza de la guardia civil y agentes de vigilancia y seguridad en crecido número, así como también guardias municipales.

Cerradas las puertas de acceso a la estación se desparramó la fuerza por los terrenos y terraplenes de la vía, pasos a nivel, etc., etc., tomando los sitios estratégicos.

Se temía, según supimos después, que el tren real fuera objeto de un atentado.

Parece que la Guardia civil había tenido una referencia de que se fraguaba algo contra el rey, y que convenía vigilar la vía desde Vitoria a Beasain.

Así se explican las medidas previsoras adoptadas con muy buen acuerdo por el gobernador.

Más vale prevenir que lamentar; y en este sentido tributamos nuestro aplauso al señor Aragón por el celo que desplegó ayer en el cumplimiento de su estricto deber.

El conde de Romanones venía en otro coche-salón, y conversó largo rato con el gobernador civil.

Creímos oír el siguiente diálogo: —¿Cómo es esto, gobernador? No se ve público. —Señor Presidente: Tengo órdenes del ministro y del director general de Seguridad en este sentido... una referencia... atentado... Bien, bien. Está bien. Siendo así, aplauso su conducta.

Luego hablaron del viaje regio, de su paso por las estaciones de la línea, etc.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. Carmen Charoy Arellano y Lucía Martínez Liza. D. funciones y matrimonios. Ninguno.

CHATEAU YGAY

LOGROÑO

Venta de aceite superior, primera clase de 1911. Precio 25,30 pesetas bidón. Pedidos por mayor y menor, a Blas San Vicente, Ygay.

EN EL FERROL

La batadura del «Alfonso XIII»

POR TELÉGRAFO

Madrid, 7.—11 n.

Se reciben telegramas del Ferrol dando cuenta de que se ha verificado con toda felicidad la batadura del acorazado «Alfonso XIII».

Un gentío inmenso se dirigió al astillero, invadiendo las puertas destinadas a la entrada del público.

El mar estaba materialmente lleno de embarcaciones, que sólo dejaban libre el espacio necesario para que evolucionara el nuevo barco de guerra, que iba a caer al agua a la hora señalada.

La infanta Isabel, emocionada, dió unos golpes con una hacha muy artísticas y cortó el obstáculo que sufría la cuchilla que a su vez cortó los cables que sujetaban al «Alfonso XIII».

El buque comenzó a moverse, desliziándose majestuosamente. Al meterse la popa en el mar, levantó una enorme columna de espuma.

Entonces, el gentío lanzó entusiásticas vivas a España, al rey, a la Marina. Las músicas tocaban la Marcha Real. Sin sirenas de los vapores no cesaban de sonar. El entusiasmo se reflejó grandemente.

Al terminar la batadura se sirvió en una sala del Arsenal un espléndido lunch, que presidió la infanta.

En todos los discursos que se pronunciaron, se hicieron votos por la prosperidad de la Armada.

Antes de la batadura, recibió el ministro de Marina un despacho de París notificándole la llegada del rey.

Al hacerse pública la noticia se oyeron estruendosos vivas al rey.

El aviador Pomot hizo varios vuelos sobre el «Alfonso XIII».

Al aterrizar cayó el aparato destruyéndose completamente.

El piloto se fracturó las piernas. La infanta Isabel telegrafió extensamente al rey, dándole cuenta de la batadura del nuevo buque, y felicitándole por su llegada a París.

La fiesta de las flores ha sido brillante: hermosas señoritas postularon por las calles a beneficio del Asilo de la Concepción, recaudando importantes sumas.

Se ha celebrado la función de gala en el teatro en honor del señor Jimeno, resultando magnífica.

Con toda solemnidad se ha inaugurado el dique para buques de 20.000 toneladas.

Al llegar la infanta Isabel y el ministro fueron recibidos a los acordes de las músicas y con los honores de ordenanza.

Su Alteza, que presenció desde una tribuna la inundación del dique, era acompañada por un brillante séquito.

La infanta y los invitados fueron obsequiados con un lunch, al terminar el cual el ministro de Marina pronunció un discurso elogioso la labor de la casa Jackson Wickers.

Después fueron al Arsenal, presenciando el funcionamiento de las turbinas para acorazados.

Con un volante de mano la hizo funcionar la infanta Isabel, desarrollando una potencia de 15.000 caballos.

Después vieron funcionar la grúa flotante.</

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro amigo el teniente alcalde don Félix S. de Vallnerca.

**AZUFRE**  
FLOR SUBLIMADO SUPERIOR  
MARCA AGUILA

Se vende a precios muy ventajosos en el almacén de Segundo Delgado Delicias, 3. - LOGROÑO

**MODISTAS** procedentes de Bilbao ofrecen sus servicios a domicilio y en su casa. Mercado, 3, 1.º, Logroño.

Se compran terneros y terneras de todas clases, en la acreditada casa de doña Estrella y de la Escaquela. San Blas, 26 y Laurel 1.

Lo mejor de confitería en **El Buen Gusto** Bretón de los Herreros, 26

**Los Chocolates FALCON** son inmensamente mejores que los mejores del mundo.

**BEBED COGNAC "FARO"** LOS MEJORES VINOS DE RIOJA FINOS Y COBRIENTES

Los de la marca **Bodegas Bibalinas**

La semana pasada se han vendido en Murillo unos 33.000 litros de vino, al precio de 3 y 3 1/2 pesetas los 16 litros, quedando muchas existencias de clase superior.

**Sulfato de cobre inglés** de 98 y 99 de pureza.

**Azur flor sublimado** Por mayor y menor. Ultramarinos Coloniales. Vía. H. Arza.

**GARAY, Hijó (Fotógrafo)** Estación, 2, bajo. - LOGROÑO

**Galletas Ol'bat**

Acabo de recibir una gran remesa de surtidos muy seleccionados, en medias latas y de 1 kilogramo, con objeto de más facilidad para el cliente. Ultramarinos finos, **Eduardo Pascualcellos**, San Blas, 3.

**A Buenos Aires**

Pasajes de segunda económica, muy confortable, por 340 pesetas, incluida mantención y camarote independiente, con ropas de cama, cuarto de baño y lavabos exactamente igual que los pasajeros de primera clase, lo encontrará quien los desee en el vapor «Bahía Blanca» que saldrá del puerto de Bilbao el día 17 de mayo próximo. Consignatario don Edmundo Couto, Bilbao

**A las señoras**

Las modistas Victoria Aguirre y Compañía, de San Sebastián, ponen en conocimiento de las distinguidas señoras de Logroño que llegarán a la primera quincena de mayo con los últimos modelos de París en trajes y sombreros y se hospedarán en el Hotel Comercio

**DR. R. SAENZ DE SANTA MARÍA**

Internista pensionado por oposición de los Hospitales de Madrid. Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio.

El sábado, en el rápido de las once de la mañana, y para asistir a la Asamblea de la Asociación Nacional de Secretarios y empleados municipales que se va a celebrar en Madrid el día 12 y sucesivos, marchará en representación de los de la provincia de Logroño el secretario de la misma don Melitón Arévalo.

**Fábrica de Chocolates**

Movida por fuerza eléctrica se vende en muy buenas condiciones, por no poder atenderla su dueño. Se puede ver funcionar todo este mes. Informar Librería de La Rioja

**SALDO.** Toallas rusas y algunos otros artículos, con grandes rebajas, en el comercio de

**Santiago Labad**

**Espino Artificial**

Alambre para viñas, de todos los números. Grandes existencias. Precios económicos. **Ferretería Amelivia**

**LAS CONSERVAS TREVIANO**

Se venden en los establecimientos de la Señora Viña de Arza, a precio de fábrica.

Las más altas novedades y los precios más bajos se consiguen en «La Tijera de Oro», Sastrería de corte y confección irreprochable.

**CONSERVAS ULECIA. LOGROÑO**

En esta fábrica encontrará el público excelentes chorizos, jamones mermeladas estilo inglés en frascos y latas, frutas y hortalizas; compitiendo en clases y presentación con sus similares.

También se vende aceite de oliva de la cosecha 1910 y 1911, trasegado varias veces y de excelente calidad.

Se necesitan hojalateros de ambos sexos para la fabricación de latas de máquina.

**Dr. Gil Diez MÉDICO DENTISTA**

Operaciones de la boca rigurosamente asepticas, sin dolor. Dentaduras en oro y cauchon por los más modernos procedimientos. Mercado 133, frente al Ayuntamiento.

Pendientes, Imperdibles, Balcas, Diademas, Sprit Collares, Cadenas, Horquillas, Peines, Peñecillos, Pasadores, Cinturones, Arzones de Sombrero y guarda Puntas. Las últimas novedades y el mejor surtido en

**BAZAR AMALRIC**

**Liquidación verdad**  
EL 40 POR 100 DE REBAJA EN LOS APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA Instaladora Moderna Sagasta, 6. - Logroño

Los habares, que en esta comarca son muchísimos, después de las heladas tienen bastante pulgón.

Contra este insecto se recomienda el agua de tabaco, a la que se echan doscientos gramos de carbonat de sosa y tres kilos de jabón negro ordinario por cada cien litros. La mezcla se hace cuando hierve el agua, echando primero el carbonato y luego el jabón.

Deben rociarse los habares lo antes posible.

**Depósitos de las acreditadas pastillas de café y leche, marca «La Cabra»:** V. de Arza, Blanco y Negro y H. Comercio

En los talleres de platería y joyería de la señora Vda. de Gurrea, Bretón de los Herreros, 6, entremedio, se construyen toda clase de alhajas gran novedad en pulseras de perla y pendientes. Quien tenga alhajas y no sean de su agrado las puede hacer modernas, ó si desea se hacen cambios últimos modelos. Se compra y vende toda clase de alhajas y piedras finas, platino, oro y plata. - Já

**LUX** Faros, linternas y generadores para automóvil. Fabricación nacional. Precios económicos. Composturas. Aragón, 266. Barcelona

Con motivo de solemnizar el acto de inauguración de una magnífica bandera de la Asociación de Dependientes de Comercio de Logroño, han acordado éstos celebrar el domingo próximo un banquete en el acreditado restaurant Las Améscoas.

La citada bandera, que llevarán los representantes de la Asociación a la Asamblea que el día 25 de los corrientes se celebrará en Zaragoza, estará hoy expuesta al público en el escaparate del Louvre.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al **Ferinol** De venta en todas las droguerías y farmacias.

**JUAN PALACIOS**, abogado, corredor de palacio, colegiado. Compra-venta de valores, colocación de capitales, préstamos, créditos. Despacho, en el de Federico Sanz, Estación, 2, bajo. Logroño.

**INTERESANTE PARA LOS MEDICOS**

Lo es, sin duda alguna, la adquisición de la obra que sobre diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis por las bacterinas, acaba de publicar el Dr. don Marcelino Ramírez, la cual, no solamente ha sido premiada en cuantos concursos se ha presentado y merecido los más calurosos elogios de muchos eminentes fisiólogos nacionales y extranjeros, sino que es la más moderna y completa publicada hasta el día e indispensable a todo el que desee ponerse al corriente de tan interesante materia.

Forma un elegante tomo en cuarto mayor, de 440 páginas de texto, con un prólogo del eminente fisiólogo Dr. Verdes Montenegro, y se vende al precio de 1250 pesetas en la Librería Moderna, de don Eleuterio Martínez.

**QUADAÑAS**

de acero, en lo mejor que se fabrica a precios baratísimos. Antigua Ferrería de Carlos Trauschke.

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo. Para ayudar a su desarrollo ninguno como el **DINAMOGENO** Siza de Carlos, que activa la nutrición y aumenta las fuerzas.

En Buenos Aires ha dado a luz un niño nuestra paisana la joven Beatriz Duarte. Enhorabuena.

**Lanzagorta**  
Acciones y obligaciones de Sociedades  
Cuentas de Crédito, Préstamos  
Negociación de Letras, Bolsa, Valores.

**Más telegramas**

Madrid, 7. - Varias horas

**Nota oficiosa**

Esta mañana los representantes de la Prensa han ido al Ministerio de Estado, donde han sido recibidos por el presidente interino del Consejo de ministros señor Navarrotreverter.

Ha comenzado la entrevista diciéndole que pocas noticias tenía que comunicarle, agregando que la tranquilidad era absoluta en toda la Península.

Ha manifestado que ha recibido un telegrama que le ha remitido Méndez Alarín, dándole conocimiento de la llegada del don Alfonso a París, donde se le ha hecho un recibimiento entusiasta.

El rey ha conferenciado telefónicamente con la reina doña Victoria, diciéndole que ha llegado felizmente y se encuentra satisfecho del recibimiento que se le ha hecho.

**La nota del día**

Esta tarde en el Congreso han girado todas las conversaciones alrededor del viaje del rey don Alfonso a París, expresándose la satisfacción unánime que ha producido en España el entusiasta recibimiento hecho por los franceses al monarca.

**Los conjuncionistas**

En el Casino Reformista se ha reunido, para adoptar acuerdos relativos a la política de actualidad, la Conjuración republicano-socialista, habiendo asistido los señores Pérez Galdós, Azcarate, Alvarez, Iglesias, Becanans, Barrio, Salatrilla, Zulueta y Soriano.

**Weyler en Madrid**

Continúa en Madrid el capitán general de Cataluña, el cual piensa permanecer en la Corte unos días.

**Los de Arapiles**

**El marqués de Villaurrutia**

La Gaceta de Madrid publica un decreto concediendo al embajador de España en París el título de Marqués de Villaurrutia.

**Noticias de Cataluña**

Dicen de Manresa que la huelga de metalúrgicos sigue estacionada. La Comisión de huelga entregó ayer 15 pesetas a los oficiales y 5 a los aprendices.

Con motivo de la huelga de fundidores en esa capital han regresado de Barcelona algunos obreros que habían ido allí con objeto de buscar trabajo.

Información presidente de Gerona dice que a las cinco de la tarde cayó una chispa eléctrica en la casa de campo denominada «Casanova», en la parroquia de Ripoll, causando la muerte al colono Federico Riba, de 32 años y varios desperfectos en el edificio.

Personado el Juzgado en el lugar de la concurrencia, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Cementerio.

**Cazadores a Ceuta**

Ha llegado a Algeciras sin novedad el batallón de Cazadores de Madrid destinado a Ceuta.

**Huelga de tipógrafos**

Dicen de Barcelona que la huelga de tipógrafos es completa, tomando parte en ella también los maquinistas, linotipistas y estereotipadores. Algunos periódicos, no obstante, saldrán, por haberse arreglado las diferencias que tenían con sus operarios, pero otros diarios dejarán de publicarse.

**Contra una catedral**

Participan de Londres que las sufragistas intentaron volar la catedral de San Pablo, a cuyo efecto colocaron una bomba en la puerta, pero fue descubierta oportunamente y se evitó una gran catástrofe.

**Peregrinos españoles**

Han llegado a Marsella los peregrinos españoles que se dirigían a Roma, los cuales se detendrán hasta mañana en la ciudad capital francesa. Se celebrarán con tal motivo algunas funciones religiosas.

**Un guillotinado**

En Argel ha sido guillotinado el patriota Pedro Gatera. El río demostró gran serenidad en tan terrible trance.

**La cuestión de Oriente**

Comunican de Viena que ha comenzado la desmovilización del Ejército montenegrino.

**República reconocida**

Los despachos que se reciben de China, dan cuenta que dicha República ha sido reconocida por los Gobiernos de Méjico y Estados Unidos.

**Bolsa de Madrid**

COTIZACIÓN DEL DÍA 7  
Telefonema del BANCO RIOJANO  
Interior 4 por 100 . . . . . 81.80  
» a 6 meses . . . . . 81.00  
» a 12 meses . . . . . 80.20  
Amortizable 5 por 100 . . . . . 101.25  
» a 4 por 100 . . . . . 92.00  
Banco Español del Río de la Plata . . . . . 468.00  
Acciones Azucarera, preferentes . . . . . 39.00  
» ordinarias . . . . . 12.00  
Obligaciones Id. Id. 4 por 100 . . . . . 78.50  
Banco de España . . . . . 453.50  
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . . 297.00  
Paris Cheque . . . . . 108.60  
Londres . . . . . 27.41

**El BANCO RIOJANO abona intereses**

Cuentas corrientes a la vista, 5 % anual  
Imposiciones a 6 meses fecha, 3 1/2 % Id.  
Id. a 12 Id. Id. 3 1/2 % Id.  
A mayor plazo interés convencional

**CAJA DE AHORROS, 3 POR 100**

Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros y en general todas las operaciones bancarias.  
Horas de oficina de 9 a 1 y de 3 a 5.

**Herrero y Riva**

**BANQUEROS. - Logroño.**  
COTIZACIÓN DEL DÍA 7  
Interior 4 por 100 al contado . . . . . 81.05  
» al fin corriente . . . . . 8.40  
Amortizable 5 por 100 . . . . . 101.25  
Amortizable 4 por 100 . . . . . 92.00  
Banco Español del Río de la Plata . . . . . 468.00  
Acciones Azucarera, preferentes . . . . . 39.00  
» ordinarias . . . . . 12.00  
Obligaciones Id. Id. 4 por 100 . . . . . 78.50  
Banco de España . . . . . 453.50  
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . . 297.00  
Paris Cheque . . . . . 108.60  
Londres . . . . . 27.41

**Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL**

**Imposiciones a plazo fijo, interés convencional**

**BOLSA**

**Hijos de Saturnino Uargui**  
**BANQUEROS. - Logroño**  
COTIZACIÓN DEL DÍA 7  
Interior 4 por 100 al contado . . . . . 81.05  
» al fin corriente . . . . . 8.40  
Amortizable 5 por 100 . . . . . 101.25  
Amortizable 4 por 100 (Nuevo) . . . . . 92.00  
Banco Español del Río de la Plata . . . . . 468.00  
Acciones Azucarera, preferentes . . . . . 39.00  
» ordinarias . . . . . 12.00  
Obligaciones Id. Id. 4 por 100 . . . . . 78.50  
Banco de España . . . . . 453.50  
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . . 297.00  
Paris cheque . . . . . 108.60  
Londres . . . . . 27.41

**IMPOSICIONES A PLAZO**

Después de 90 días . . . . . convencional  
A mayor plazo . . . . . 3 0/0 anual

**Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 POR 100 ANUAL**



**A los enfermos de hernias (QUEBRADURAS)**

Maravilloso descubrimiento en Logroño, Hotel Paris solamente los días 10, 11 y 12 de mayo

La medicación vibratoria contentiva en las hernias

El inmenso valor terapéutico de la vioroterapia representa, es conocido de los sabios y personas ilustradas. Los estudios con resultados prácticos por este moderno tratamiento, causando la admiración de los hombres de ciencias.

La «medicación vibratoria contentiva» permite conseguir éxitos completos en las HERNIAS. Este moderno invento lo presenta don Fermín Guerrero, Profesor Médico español lista colegiado y domiciliado en Madrid (Barco 39), que se hallará en Logroño solamente los días 10, 11 y 12 de mayo, en el Hotel Paris, donde centrará los enfermos que desean curarse a dicho procedimiento curativo, durante las horas de once a una y de cuatro a cinco.

**Panaderos** Papel de seda baratísimo para envolver pascillos. Librería de LA RIOJA.

**Pérdidas**

En la carretera de Lardero se perdió una perra de caza, raza perdiguera fina del país, capa o pelo canela claro, pecho y pezuñas blancas rabo despuntado, edad 4 años y atenuado por Luisa. Su dueño Panarado agradecerá infinito al que le haga entrega del animal.

El sábado se perdió un rollo de papeles de importancia, desde la calle de la Audiencia a Po tales. Quien lo haya encontrado y lo entregue se le gratificará Librería LA RIOJA.

Ayer, de diez a doce, se extravió en la calle Rodríguez de Arana una perra caohorra, foisterrier, negra, extremidades color canela y sobre los ojos dos pintas del mismo color, que responde al nombre de «Pun».

Se gratificará y agradecerá cumplidamente su presentación en la indicada calle núm. 20, 2.º.

El domingo pasado se extravió un imperdible con piedras, desde el núm. 139 Marqués de San Nicolás, al núm. 6, de la Calle del Carmen. Se replica su entrega. Mercado, núm. 10, tienda, por ser recuerdo de familia y se gratificará.

**Sociedad Española de Cajas Alambradas**  
Patentado en España  
Sucursal en Logroño

**Trevijano, Hijos**

Estos envases se prefieren a todos los conocidos por su mitad de peso, menos volumen, más consistencia, seguridad y fácil de abrir, siendo imposibles las sustracciones.

**Pastos** En Torrecilla de Cameros se arriendan las excelentes hierbas de verano del monte Serrador (Pedernales), con abundantes abrevaderos y corrales de sereno. Razon (Ciudad Real), Almodóvar del Campo, Libertad, 4.

**Modista** Ofrece sus servicios a domicilio y en su casa. Precios moderados. Mercado, 98, 1.º Logroño.

**Se vende** una partida de ladrillo, teja y baldosa, bien cocido, en Viana (Navarra), Oswaldo Goicoechea

**Construtor** pleta para la fabricación de conservas.

**Leña menuda** Se vende al por menor en las obras de la calle de la Imprenta.

**Hoces gailegas**

**Isabel Bujanda**  
Da lecciones de CILTE parisién Ledesma, 6 - B. RBA

**Cubas** Se venden dos para vino de 1.375 y 4.125 litros de cubida, en 75 y 150 pesetas, respectivamente. Quien las desee dirijase a Francisco kamajo, en Sateaguda, (Navarra).

**Mala** Se vende, a prueba, una de 3 años, de 142 m de alzada y buenas condiciones para el trabajo, en Zarratón. Informar al Veterinario de dicho pueblo.

**Grandes fiestas en Sto. Domingo**  
Con motivo de dichas fiestas la Empresa La Hispano Riojana, pondrá un servicio de Automóviles, los días 10, 11, 12, 13, 14 y 15 del presente mes, a horas y precios siguientes:  
Los días 10, 11, 14 y 15 saldrá de Logroño uno de sus magníficos omnibuses, a las tres de la tarde, para llegar a Santo Domingo a las cinco, saliendo al día siguiente de Santo Domingo a las seis y media de la mañana, para llegar a Logroño a las nueve.  
Los días de corrida 12 y 13 saldrá el automóvil de Logroño de once y media a doce de la mañana, para llegar a Santo Domingo a las dos de la tarde, regresando el mismo día después de las corridas, ó sea a las ocho de la noche. Precio del pasaje 6 pesetas.  
Por la Empresa, El Administrador.

**No pase V. de aquí sin leer esto**

**AZUCARES**  
Morena, 1.º de caña . . . . . 0.80 pta.  
Blanca molida, 1.º . . . . . 0.85 »  
Terrón, 1.º . . . . . 0.95 »  
Cortadillo, 1.º . . . . . 1.05 »

**CAFÉS TOSTADOS**  
Puerto Rico . . . . . kilo 4.50 ptas.  
Caracollillo . . . . . » 4.75 »  
Yauco y Caracollillo . . . . . » 5.00 »  
Moka legítimo . . . . . » 6.00 »  
Aceite refinado de Aragón, litro 1.80; cántara 25 litas; corriente, litro 1.50; cántara, 23 ptas.  
Chorizos, to lo lomo, kilo 9.25 ptas.  
Jamones de 1.º, enteros . . . . . » 3.25 »  
Tomate y fritada, 1.º, bote 0.25.  
Jabón de San Sebastián, blanco 1.º dos trozos 1 kilo . . . . . » 0.85 »

**Ultramarinos LA ABUNDANCIA**  
Sagasta, 23, Logroño

**Se arrienda** la planta baja de la casa número 85 de la calle de la Ruavija esquina al puente de Piedra. El local es propio para un veterinario, carpintería ó almacén. Razón, Mercado, 64, 2.º, Izqda.

**Banco Hispano Romano**  
**SUCURSAL DE VITORIA**  
Plaza de Bilbao, 1

Pone en conocimiento de sus accionistas que a partir del 1.º de abril paga en su Central de Madrid y en esta Sucursal, los intereses correspondientes a sus acciones, a razón de 5 % anual sin descuento alguno.

También pueden los tenedores de resguardos provisionales pasar por las oficinas de este Banco, a canjearlos por los títulos definitivos al portador.  
Horas de Oficina, de 10 a 6

**Sastras** Se necesitan oficiales y aprendices: se pagan más que en otros talleres. - 11 de Junio, núm. 11, portería.

**Coches** Se venden en grupo ó setecientos parados, dos coches omnibus, de 6 y 8 asientos respectivamente, y un landó en buen uso. Informa Martín Rodríguez, Mayor 37. Logr.º

**Casa de Huéspedes**  
Cómodas habitaciones, servicio esmerado, precios económicos. Sagasta, 6, principal.

**Traspaso** Se hace de la acreditada hojalatería de Félix Marín, con 21 años de establecimiento y en sitio céntrico de esta capital. Informa el interesado, Plaza Mercado, 31.

**Molino harinero** bien montado, en Entrena, don Gregorio de Pablo.

**Bicicleta** Se vende una seminueva, freno contra pedal. Razón, Caballería, 19, Alpagartería.

**MAQUINA SEGADORA ATADORA**  
Se vende una, por dejar su dueño la labranza y se dará barata; para tratar con su dueño, Cecilio Garnica, en Nájera.

**Ocasión** Máquina de escribir marca UNDERWOOD, semi nueva, se vende por la mitad de su precio. Un motor eléctrico trifásico, corriente alterna con aparato de arranque, 3 cables de fuerza, nuevo completamente, se dará muy barato, y otro motor de 1 y 1 1/2 caballos. Informes, Ezequiel Ruiz Barbería, Haro.

**Metalos viejos** Se compran en el taller de don David Marrodán.

**Oficial de relojería** Se necesita para Logroño. Informes Librería de LA RIOJA.

**Oficial de herrero** uno que sepa cumplir con su obligación. Informa el correspondiente de LA RIOJA en Rincón de Soto.

**Negocio seguro, administrativo** por sí mismo. Con un pequeño capital se obtienen de cuatro a diez pesetas. Instrucciones detalladas (impresas) enviará José Hernández Escudría, 122, bajo, Gijón, si le remite 30 cts. en sellos.

**En Santo Domingo** Se venden periódicos atrasados, a la menuda, en casa del correspondiente de LA RIOJA don José Ruiz de la Cuesta.

**Sirviesta** Se necesita de 40 a 50 años, en San Asencio. Dirijirse a don Mariano Abalos, en dicho pueblo.

**Se compran viñes** para la destilación, que sean impropios para el consumo Remitan muestras. Jesús del Campo, Cenicoero.

**Ocasión** Se vende un aparato nuevo, original, transportable y de gran atracción y rendimiento para ser explotado en ferias y espectáculos. Dirijirse a don Bernabé Ochoa, Hotel y Caf. Universal, VITORIA.

**Perito agrícola**  
Se necesita uno en Miranda de El ro para conferencias y enseñanzas prácticas sobre agricultura. El Ayuntamiento tiene consignadas 1.000 pesetas anuales para dicha plaza. Más detalles, a la Alcaldía.

**Vino tinto sin yeso**  
En Morata de Jalón (Zaragoza) hay de venta una partida de 1.800 hectolitros Dirijirse a Bayo, Méndez Nuñez, 21, 1.º, Zaragoza.

**VIGIR**  
(COMPRIMIDOS)  
**Poderoso tónico reconstituyente**  
á base de arrhenal, nucleinato de hierro, estricnina y glicerofosfatos diversos  
Los COMPRIMIDOS VIGIR imprimen una poderosa aceleración a la nutrición de todos los órganos; vigorizan el sistema nervioso y aumentan la resistencia y el apetito, modificando favorablemente los estados de tristeza y abatimiento. La sensación de cansancio desaparece poco a poco, e inicia la mejoría del estado general en el reanqueamiento de la energía.  
En la neurastenia, ataxia, diabetes, principalmente la insipida y fatigativa, en la anemia, el rosario, convalecencia y tuberculosis, y en una palabra, en todos los casos de desnutrición, depresión nerviosa ó estados anémicos, constituyen los COMPRIMIDOS VIGIR una medicación de notable eficacia.  
**PRECIO DEL TUBO. - 4 PESETAS**  
**DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ASTARLOA. - LOGROÑO**

**Modista y Corsetera SIMIENTES DE ALFALFA Y REMOLACHA**  
Las de más rendimiento.  
El Paraíso de **LUCAS BERMEJO**  
Depósito, Ermos. Moroy, 4, ultramarinos, Logroño.

**Asombrosa liquidación** Por traspaso se venden todas las existencias á mitad de su precio. - Az

RIOJA BAJA

Defunción sentida. De regreso. ALFARO, 7.—Ha fallecido en la República brasileña, donde se dedicaba al ministerio apostólico, el reverendo padre Ramón Torres, miembro de la Congregación de misioneros, hijos del Inmaculado Corazón de María.

vida de sacrificio ha puesto a buena altura el pabellón de su pueblo, copia a continuación lo que la revista Ave María, que se publica en aquella República, dice en la neología del finado.

«La Congregación de Hijos del Corazón de María del Brasil tiene que lamentar la pérdida de uno de sus misioneros más distinguidos; el Rdo. P. Ramón Torres, superior que era de la Comunidad de Meyer, barrio de Río de Janeiro.

aprovechan sus pequeños recursos para la adquisición de telas y cuerdas para la confección de los mismos, privándose de emplearlos en golosinas, como casi siempre sucedió.

la remolacha, de cuyo tubérculo existen sembradas treinta y cinco hectáreas, de las que muchas son de regadío. Toda la remolacha está comprada para la Azucarera de Vitoria, a 35 pesetas tonelada, puesta sobre vagón en la estación de Haro.

EL TIEMPO Menos mal: ayer disfrutamos de un día espléndido, aunque por la mañana el cielo se mostró nuboso y nos hizo creer que todavía no había llegado la enmienda.

AUDIENCIA Acusación retirada. Se vio ayer en esta Audiencia una causa procedente del Juzgado de Alfoz de Gardo, por el delito de disparo.

Compañías Anglo-Argentina & Boulder Line Servicio de Vapores Correos. Servicio directo a Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo solamente pasajeros.

The Pacific Steam Navigation Company COMPANIA INGLESA DEL PACIFICO ESMERALDAS. El 27 de mayo saldrá de BILBAO el magnifico vapor correo.

MALA REAL INGLESA. DE BILBAO: El 25 de MAYO el vapor PORAKO saldrá para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en 3.ª PTAS. 160, incluso impuestos.

VAPORES CORREOS A AMERICA PARA PASAJEROS Y CARGA de las Compañías Hamburguesas. Hamburg Amerika Linie y Hamburg Sud Americana, de Hamburgo.

EGMAR LAMPARA DE FILAMENTO TREFILADO. No puedo más! ¡Mí yelo! ES IRROMPIBLE. EXIJA PRECISAMENTE LA EGMAR AUNQUE RECOMIENDEN A Vd. OTRAS COMO TAN BUENAS.

Para las Viñas CALDO PAX. Reemplaza ventajosamente al tratamiento de sulfato de cobre SUPERVIELLE Y C.ª-RENTERIA (GUIPUZCOA).

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. CAFE PUERTO RICO; CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0,60 CAJITA.

Metales viejos COMPRO SOBRE LATON, ZINC, HIERROS, & GOMA VIEJA DE AUTOMOVILES, & A PRECIOS CONSIDERABLES. -- Págo al contado.

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba. El 20 de MAYO saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba.

Sal de agraz efervescente del doctor Jimeno. Atemporada, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mí cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comparando al contado una máquina elegante de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.

PAPEL DE PERIÓDICOS VIEJOS. Se vende a precios económicos en la Librería de LA RIOJA.

Los Secretos. Formulario práctico con ininidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros.

Tabón Hiel de Vaca. fabricación española. De venta en Librería de LA RIOJA.

¡HIELO, HELADOS! En todas partes, a todas horas, solamente con agua y fuego, con la pequeña máquina CLASINACID.